

湖塘镇：“兴湖新城”让文明之花绽放新韵

□ 陈黎云 记者 何晓丹

作为常州市首批新时代文明实践工作试点镇，近年来，湖塘镇围绕“兴湖新城”品牌集群建设，持续优化“文明实践365”体系，构建起“全域实践、全民实践、全面实践”的新格局，让常态化文明实践活动成为城市生活的“幸福密码”。



“量身定制”集市“套餐”，文明之风沁人心脾

近日，“文明实践·阳湖有好市”湖塘镇“好市连连传”文明集市首站在南都社区开市。该项目由武进区新时代文明实践指导中心、湖塘镇新时代文明实践所、武进人民商场合力打造，通过探索“公益+市场”的文明集市常态化新模式，打造新时代文明实践“中央厨房”重要载体，把公益宣传、政策咨询、便民生活等志愿服务送到居民家门口，打通服务群众的“最后一公里”。

为更好地满足群众需求，活动现场，湖塘镇新时代文明实践所还在全区率先发出“社区合伙人”招募令，招募更多力量“入伙”做“搭子”，到湖塘搞“事业”。南都社区新时代文明实践站为首批“社区

合伙人”——武进区委网信办、武进区委老干部局、武进阳湖救援服务中心等代表，国家二级心理咨询师、高级家庭教育指导师庄丽亚，居民志愿者张亮颁发了聘书。社区将联动“社区合伙人”，开展“清朗网络E起来”、“晚晴生辉”、“救”在身边、“邻舍学坊”等志愿服务项目，共建文明社区、共享美好生活。

后续，阳湖有好市“好市连连传”项目，将以每月一次的固定频次，结合重要的节庆节点，在湖塘镇45个社区间开启好“市”传递，“量身定制”集市“套餐”，把更加专业精准的惠民服务送到群众“家门口”。集市第二站将走进湖塘镇长安大巷社区。

整合资源搭台唱戏，激发群众参与活力

结合中央和省、市、区关于拓展新时代文明实践建设的工作部署，湖塘镇每年度印发《湖塘镇新时代文明实践所项目清单》，明确主要目标、重点任务和保障措施，指导各社区、部门开展新时代文明实践工作，在原有“12667”的体系基础上，推出“365”新时代文明实践体系。

“3”即用好区、镇、社区三级阵地，打通所、站、点三级架构；“6”即建好理论宣讲、教育服务、文化体育服务、科技科普服务、卫生健康服务、法律法规服务六大平

台；“5”即学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗五大内容；“365”即突出活动常态化、特色化、项目化，因地制宜为辖区百姓提供覆盖全年的文明实践服务。

近年来，湖塘镇物尽其用搭平台、人尽其才给舞台，通过集成“大脑中枢”、打通“毛细血管”、激活“神经末梢”三步走，让文明触角延伸到“最后一米”。全镇依托综合文化服务中心建设，建成了集宣传教育、志愿服务、智慧

管理、指挥调度于一体的综合性服务平台——湖塘镇新时代文明实践所；依托“三网融合”治理模式和“一网格一部一阵地”建设，盘活“核酸小屋”、架空层等闲置资源，建起139个便民服务点，打造初心食堂、红“薪”课堂、“遗迹港湾”等特色驿站；结合中心城区实际，推动文明实践向商场菜场、公园景区、楼宇园区等公共场所延伸，如武进人民商场“党群e心站”、湖塘·里巷市集“称心”党群驿站等，让文明根基渗透城市肌理。

培育品牌示范带动，文明实践“走新”更走心

服务活动是文明实践阵地之魂，是群众性精神文明建设的有效抓手。近年来，湖塘镇通过“新思想”引领、“新风尚”提升、“新邻里”互助、“新项目”培优，确保年年有计划、月月有主题、周周有重点、天天有活动，培育品牌示范带动，让常态化文明实践活动成为弘扬时代新风、培育时代新人的重要载体。

以“愿化作新时代的蒲公英，播撒党的创新理论”为品牌标识，依托“‘蒲公英’理论宣讲工作室”镇级孵化平台，“暖‘新’冬训赋新能”书屋“赋能”传党音、“以文化理”

进万家、“声入人心·e起说”等品牌，实现理论传播的“落地”与“出圈”；以社区为单元、居民为主体，孵化“来大巷白相”“活力北街乐居集市”“星河睦邻节”等品牌邻里活动，通过“邻里+党建”“邻里+活动”“邻里+融合”“邻里+价值”，提升群众对社区的归属感和认同感；以“一示范两优秀”“四个先进典型”创建为抓手，持续擦亮“德润湖塘”、城市漫读、“湖·源”公益、“湖小美”等现有品牌，扶持培育更多优秀服务项目，打造接地气、受欢迎、有生命力的基层一线品牌。

崇尚实干挑重担 勇争一流再出发

——武进“崇尚实干 勇争一流”系列评论

□ 武进区委党校 陈鑫

全区“三大攻坚”动员大会，吹响了城市精细化管理、征收项目遗留问题、重点信访积案包案化解三大任务的攻坚号角，推动全区上下焕发干事创业的激情，强化勇挑重担的担当，磨砺攻坚克难的韧劲，永葆勇争一流的锐气。全区各级党员干部要昂扬干的姿态、找准干的路径、形成干的合力，千字当头、实干为先，不负时代、不负党和人民的殷切期望，努力交出中国式现代化武进新实践高分答卷。

昂扬干的姿态，以梦为马，不负韶华。良好的精神状态，

是做好一切工作的重要前提，在推动“三大攻坚”过程中，必须始终保持积极向上的精神状态，特别是遇到困难时，更要勇敢面对，坚定信心，迎难而上。我们要深刻认识到，推动“三大攻坚”不仅是职责所在，更关系到广大人民群众对美好生活的殷切期盼。实干是最好的作风，行动是最响亮的语言。各级党组织和广大党员干部要以时不我待的紧迫感、只争朝夕的使命感冲锋在前，积累经验、经受考验、增长才干，以实际行动践行初心使命，坚决扛起攻坚克难的重任。

找准干的路径，追光而遇，沐光而行。道路问题直接关系到党和人民事业兴衰成败，在推动“三大攻坚”过程中必须找准干事创业的切入点。我们要立足实际，深入了解区情、民情，真正把握好我区发展的脉搏。我们要深刻认识到，坐在办公室碰到的都是问题，下去调研看到的全是办法。我们要推动各级党员干部，多到基层去调查研究，现场看、当面听、直接问，不要怕听群众的怪话、牢骚话，面对群众的逆耳之言、揭短之语，要耐得住性子、受得了委屈、经得起考验。要真

正做到问计于民、问需于民，向群众学习、拜群众为师，这样才能找到我们工作的问题所在，才能找准病灶、开好良方。

形成干的合力，砥砺前行，筑梦远方。团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。在推动“三大攻坚”过程中，必须凝聚全区共识，形成多方合力。我们要深刻认识到，只有团结才能增进团结，只有团结才能汇聚力量。我们要做到有事好商量、有事多商量，涉及群众的事要跟群众商量，形成大多数人的意见。通过构建完善党委领导、政府负责、民

主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系，增强广大人民群众对“三大攻坚”的认同感和归属感。同时，要通过树立先进典型、宣传感人事迹，营造见贤思齐、比学赶超的良好氛围，使全区上下心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳、下好一盘棋。

理论窗